

小景观藏着大故事

三亚学院17名师生用微景观向世界递出“海南名片”

细沙作墨，青苔成韵，一方盈尺天地在博鳌亚洲论坛2025年年会欢迎晚宴上悄然舒展，别具一格的“经纬共生·一轴两境”主题微景观成为晚宴亮点之一。

蜿蜒沙径串联起碧海青峦，斑驳苔痕晕染出椰风黎韵……该微景观由三亚学院艺术学院17名师生倾心打造，历时96个小时，以自然肌理勾勒琼岛文脉，方寸之地化作山海画卷，将海南故事娓娓道来。

□南国都市报记者 胡丽齐



“经纬共生·一轴两境”主题微景观亮相博鳌亚洲论坛2025年年会欢迎晚宴。学院供图

文化叙事

用艺术向全球讲述海南故事

一场山海相依、人文共生的饕餮盛宴拉开博鳌亚洲论坛2025年年会欢迎晚宴帷幕。

长桌上，气势磅礴、巍峨耸立的五指山是视觉的焦点；另一侧，万泉河、九曲江、龙滚河三江奔腾入海激起浪花朵朵；鹿回头一角，男女主人公的深情凝望将那段烂漫的爱情故事再现；近海处，冲浪者与浪共舞，尽显活力与激情；放眼远眺，洁白的盐堆则带领宾客邂逅莺歌海盐田，感受“天空之境”无限魅力……以山海为轴、文化为脉，这个不足10平方米的微景观，将海南自然与人文特色精妙融合，尽展海南自贸港文化底蕴与创新活力。

“‘经纬共生·一轴两境’理念是以海南独特地域特色为蓝本。”项目团队负责人、三亚学院艺术学院院长陈琳向记者介绍，该微景观的设计深度剖析博鳌亚洲论坛2025年年会“在世界变局中共创亚洲未来”主题内涵，“轴”具象为海南极具代表性的自然景观——以五指山最高峰为起点，延伸至博鳌三江入海口的山海之轴。“两境”分别为“文化之境”与“生态之境”。其中，“文化之境”深入挖掘海南本土丰富的地域文化，而“生态之境”则以海南广袤热带雨林为依托，既展示海南生态活力，也表达了亚洲蓬勃发展与可持续追求。

三亚学院艺术学院党总支书记张鑫负责项目整体视觉设计。他表示，“经纬共生·一轴两境”主题微景观承载着海南自贸港青年对“亚洲未来”的思考，“我们不是复刻山水，而是在编织海南与世界对话的经纬线，用艺术向全球讲述海南故事。”

细节较量

9次改版 96小时诠释海南文化匠心

在不足10平方米的空间里还原海南壮美山河，需要多久？

这个16.47米长的微景观，生动地再现了三江入海、五指山、南天一柱、文昌东郊椰林、湿地水域白鹭、木兰灯塔、文昌风力发电、尖峰岭天池等13处海南地标。记者了解到，为保障好项目顺利落地，该学院充分发挥学科交叉融合的优势，集结雕琢、艺术设计、3D打印等多个专业的师生力量，充分利用艺术和科技将自然与人文脉络巧妙交织，经过96小时昼夜施工，这件融合艺术与科技的匠心之作终于完美呈现。

“这场创作不仅是艺术实践，更是一次跨学科能力的极限挑战。”张鑫介绍，为给来宾提供极佳的视觉效果及用餐体验，微景观设计与宴会桌型、餐具以及餐厅环境摆设紧密结合，前后经历了9次颠覆性改稿。景观搭建更是与细节的较量，例如团队在搭建不足0.3平方米的水满茶园时，先用营养土塑造出层叠梯田，再植入苔藓模拟茶园生态。最精致的是采茶人偶仅1厘米高，却连斗笠的编织纹路都能清晰可见。

对教师于晨来说，最大的挑战，不仅是技术的突破，还有在20多米长无缝隙的孤品刺绣纯白桌布上作业，仅做桌面保护工作就消耗了一天时间。为了保持桌布零污损，团队执行过程中也是将保护意识贯穿全程，苔藓、鲜花等绿植的日常养护都需要细心，丝毫不敢松懈。“尽管增加了大量工作量，但看到成品最终完美呈现时，这一切的付出都值得！”

展望未来

努力答好自贸港青年的时代答卷

3月28日，博鳌亚洲论坛2025年年会圆满落幕，“经纬共生·一轴两境”主题微景观也被博鳌国宾馆保留。此次创作，对青年创作者产生哪些启发？

“我觉得执行的整个过程都特别治愈，尤其是亲手铺苔藓时，仿佛在与自然对话。”环境设计专业大三学生杨汝慧回忆项目执行时，难掩兴奋之情。从课堂理论到国际舞台的实践，她坦言收获颇丰，对大学专业的理解也更加深刻。“这既是一次专业历练，更是一场充满成就感的成长之旅。”

具有多年丰富微景观设计经验的教师陈放表示，当精心打造的微景观惊艳亮相欢迎晚宴上时，她看到的不仅是一场视觉盛宴，更是年轻一代用艺术语言向世界发出的“海南名片”。“自贸港的‘闯’是心往一处使，朝着同一个目标奔赴，以艺术为路，让世界看到海南的无限可能。”

项目成果落地是学院深化产教融合的实践成果，为今后的教学创新带来了重要启发。学院方面表示，未来，将以此为契机，优化课程体系，推动跨专业融合课程建设，培养适应自贸港需求的复合型人才，带领更多学子答好自贸港青年的时代答卷。



该微景观由三亚学院艺术学院17名师生倾心打造。学院供图

广告

SW 飞利浦助听器

声望听力 约在春天 惠在声望

活动时间：2025年4月3日-2025年4月30日

- ★ 预约定期测试听力、可视化耳道检查、中耳测试、真耳分析！
- ★ 每月开放服务日，到店立享配件焕新好福利！
- ★ 飞利浦指定助听器，“全国一口价”，预约体验中！
- ★ 家装厨卫“焕新”适老化补贴，助听器折后可再享受补贴最高10000元！
- ★ 选配指定助听器可享受“免费延保”服务！
- ★ 更多活动请联系当地验配中心或官网、官微查询！

海口省店：0898-68624796 地址：海口市秀英区美俗路10号佳禾苑 飞利浦助听器
三亚中心医院店：0898-88032057 地址：三亚市天涯区解放路1154号海南省第三人民医院临街第B14号铺面
电话：400-700-4331 网址：www.szhyssound.cn
验配支持地址：海口 三亚 深圳 珠海 河源 海丰 陆丰 揭阳 普宁 惠州

奥途康(上海)听力技术有限公司
沪械注准20242190028
沪械注准20242190004
沪械广审(文)第290102-85468号
*请仔细阅读说明书或在医务人员指导下购买和使用。
禁忌内容或注意事项详见说明书(广告)